



Planul de Amenajare a Teritoriului Județean Covasna

contract nr. 139 / 14.03.2023

Volum 4: Partea a 4-a a PATJ Covasna: Planul de Acțiune pentru implementarea prevederilor PATJ

Octombrie 2024

Planul de Amenajare a Teritoriului Județean Covasna

contract nr. 139 / 14.03.2023

Volum 4: Partea a 4-a a PATJ Covasna – Planul de Acțiune pentru implementarea
prevederilor PATJ

Beneficiar: Județul Covasna

Tamás Sándor, președintele Consiliului Județean Covasna

Riti Oliver-Raul, Arhitect Șef

Elaborator:

Asocierea S.C. ECO MAPS S.R.L., Lider de Asociere, S.C. IHS Romania S.R.L., Asociat



Călin Roman,
Director General



Sorina Racoviceanu,
dr. arh-urbanist
Administrator

Octombrie 2024

Colectiv de elaborare a documentației privind actualizarea P.A.T.J. Covasna

Etapa a-III - a – Plan de Amenajare a Teritoriului Județean Covasna

Partea a 4-a – Planul de Acțiune pentru implementarea prevederilor PATJ

S.C. I.H.S. Romania SRL

**Coordonator echipă de specialiști în
elaborarea documentației PATJ
Covasna**

dr. urb. arh. Niculae Țarălungă
Specialist urbanist atestat RUR simbol B

**Elaboratori de specialitate în domeniul
amenajării teritoriului și urbanism**

dr. urb. arh. Sorina Racoviceanu,
Specialist urbanist atestat RUR
simbol B și A

dr. urb. arh. Niculae Țarălungă
Specialist urbanist atestat RUR simbol B

ec. Marcel Ionescu-Heroiu
dr. în planificare urbană și regional

arh. Povar Iurie

S.C. ECO MAPS S.R.L

Coordonator contract

**Elaboratori de specialitate în domeniul
dezvoltării economice a teritoriului**

dr. ec. Marius Cristea, specialist economist în
domeniul dezvoltării economice a teritoriului,
atestat RUR simbol F2

Specialiști GIS

dr. geogr. urbanist Ciprian Moldovan,
Specialist urbanist atestat RUR simbol G9

Întocmire hărți GIS

coordonator GIS
geogr. Loredana Bufnea

geogr. Daniela Roman

ing. Adrian Podaru

geogr. Elena Jigarov

Octombrie 2024

CUPRINS

PLANUL DE ACȚIUNE PENTRU IMPLEMENTAREA PREVEDERILOR PATJ – POLITICI PUBLICE TERITORIALE, PROGRAME ȘI PROIECTE	4
I. Metodologia de elaborare	4
II. Etapizarea/prioritizarea propunerilor	7
III. Surse de finanțare:	8
III.1. Principalele programe cu finanțare europeană.....	8
III.2. Principalele programe cu finanțare națională	14
IV. Portofoliul de proiecte	17

Planul de acțiune pentru implementarea prevederilor PATJ – politici publice teritoriale, programe și proiecte

I. Metodologia de elaborare

Programul de măsuri cuprinde un set coerent și corelat de propuneri de dezvoltare/organizare a teritoriului, respectiv politici publice, programe și proiecte de investiții publice. Acest program însoțește Strategia de dezvoltare teritorială a județului și este alcătuit pe domenii-țintă și componentele acestora.

Strategia clasifică intervențiile programate pe perioada 2024-2034 pe mai multe niveluri:

- *Proiecte necesare rezolvării problematicii teritoriale ce vizează intervenții ale structurilor centrale și județene (Consiliul Județean, agenții naționale de mediu, de transport, operatori regionali de utilități etc.)*
- *Proiecte ale autorităților publice din municipii și orașe;*
- *Proiecte ale UAT-urilor din mediul rural;*
- *Proiecte realizate în parteneriat public – privat, sau numai privat ce vizează dezvoltarea economică locală*

Obiective sectoriale	Politici	Responsabili pentru implementarea propunerilor
Obiectiv sectorial 1-1: Creșterea gradului de conectare a județului și a UAT-urilor componente la rețele de transport și utilități și energie	Politica P1-1a: Îmbunătățirea mobilității și a transportului multimodal pentru obținerea unui transport integrat infrastructurii naționale și europene	Ministerul Transporturilor și Infrastructurii (CNAIR, CNCF CFR) Consiliul Județean
	Politica P1-1b: Creșterea conectivității UAT-urilor componente județului la rețele magistrale de transport de energie și apă potabilă	Operatori naționali – companii de stat (SNTGN Transgaz, CNTEE Transelectrica) Operatori privați de telecomunicații Operatori regionali de apă și canalizare
Obiectiv sectorial 1-2: Asigurarea protejării patrimoniului natural și a folosirii prudente a resurselor naturale	Politica P1-2a: Menținerea integrității și calității patrimoniului natural și a resurselor naturale	Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (Agenția Națională pentru Arii Naturale Protejate, Agenția Națională pentru Protecția Mediului) RNP Romsilva, ocoale silvice Consiliul Județean Primării ONG-uri
	Politica P1.2-b: Adaptarea la schimbări climatice, riscuri și reziliență la dezastră	Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor (AN Apele Române) Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale (ANIF) Consiliul Județean Primării Proprietari privați de terenuri
Obiectiv sectorial 2-1: Creșterea competitivității, atractivității și a calității	Politica P2.1-a: Îmbunătățirea mobilității și conectivității UAT-urilor urbane	Primării Asociații de dezvoltare intercomunitară

vieții în U.A.T-urile urbane	Politica P2.1-b: Îmbunătățirea infrastructurii de producție și distribuție utilități publice	Operatori publici și privați de servicii publice Primării
	Politica P2.1-c: Reducerea surselor de poluare	Primării Asociații de dezvoltare intercomunitară Proprietari privați de terenuri
	Politica P2.1-d: Reabilitarea fondului construit, public și privat, a suprafețelor din domeniul public și a spațiilor verzi	Consiliul Județean Primării ONG-uri
	Politica P2.1-e: Protecția, valorificarea patrimoniului construit	Consiliul Județean Primării Culte religioase Proprietari privați de imobile
	Politica P2.1-f: Susținerea dezvoltării economice	Consiliul Județean Primării Companii private Universități Institute de cercetare Clustere Camere de comerț
Obiectiv sectorial 2-2: Mobilizarea capitalului social și cultural necesar creșterea atractivității și calității vieții în U.A.T-urile rurale	Politica P2.2-a: Îmbunătățirea mobilității rurale	Primării Asociații de dezvoltare intercomunitară
	Politica P2.2-b: Îmbunătățirea infrastructurii de distribuție/generare utilități	Operatori publici și privați de servicii publice Primării
	Politica P2.2-c: Reducerea surselor de poluare	Primării Asociații de dezvoltare intercomunitară Proprietari privați
	Politica P2.2-d: Reabilitarea fondului construit, a domeniului public și a spațiilor verzi	Consiliul Județean Primării ONG-uri
	Politica P2.2-e: Protecția, valorificarea patrimoniului construit	Consiliul Județean Primării Culte religioase Proprietari privați de imobile
	Politica P2.2-f: Susținerea dezvoltării economice	Consiliul Județean Primării Companii private Asociații de dezvoltare intercomunitară
Obiectiv sectorial 3.1: Dezvoltarea capacității operaționale de implementare și administrare a P.A.T.J. Covasna	Politica P3.1-a: Creșterea capacității managementului public și tehnologizarea procesului de gestionare a datelor publice cu specific teritorial	Consiliul Județean Primării
	P3.1-b: Integrarea datelor și a rezultatelor studiilor cu implicații asupra actualizării documentației PATJ Covasna	Consiliul Județean și instituțiile subordonate

Planul de acțiuni este realizat urmărind structura viziunii, obiectivelor, politicilor și programelor deja trasate prin Strategia de Dezvoltare Teritorială din cadrul PATJ, iar principalele surse de documentare pentru acest livrabil au fost:

- *Strategia integrată de dezvoltare a județului Covasna 2021-2030 – Planul POTSA, precum și alte strategii sectoriale de la nivel județean (de ex. Strategia de dezvoltare a infrastructurii de apă potabilă și de canalizare menajeră în județul Covasna pentru perioada 2018-2027, Foaie de parcurs pentru o strategie în domeniul bioeconomiei etc.)*
- *Strategiile și planurile de dezvoltare transmise de UAT-urile din județ, diferite studii și rapoarte relevante pentru dezvoltarea județului care au fost colectate într-o bibliotecă a PATJ*
- *Răspunsurile la solicitările scrise de propuneri de proiecte transmise către CJ Covasna, instituțiile din subordine, unitățile administrativ-teritoriale, instituțiile deconcentrate, administratorii publici și privați de infrastructură de afaceri, organizații private etc.*
- *Propunerile primite pe durata grupurilor de lucru / evenimentelor de informare și consultare a publicului organizate pe durata elaborării Planului*
- *Propunerile formulate de cetățeni pe durata sondajului de opinie realizat*
- *Prevederile documentelor de planificare de la nivel național (de ex. PATN, Master Planul General de Transport al României etc.)*

Perioada de realizare a proiectelor se referă la orizontul de timp 2035, perioada de valabilitate a PATJ Covasna. Proiectele teritoriale explicite au ca inițiatori instituții publice (ex. rețeaua de transport rutier și feroviar națională, protejarea UAT-uri la inundații etc) sau companii (ex. transportatori de energie gaz natural și electrică). De aceea este utilă integrarea lor într-un document strategic și director care să le asigure coexistența și să stabilească acțiuni prioritare, în funcție de necesitățile populației și disfuncționalitățile din teritoriu. Aceste instituții, prin realizarea investițiilor propuse în această perioadă, pot contribui la dezvoltarea infrastructurii și implicit la dezvoltarea socio-economice a județului Covasna, dar și a regiunii Centru.

De asemenea, prin aceste priorități se pot ghida intervențiile și din planurile de dezvoltare ale fiecărui UAT aparținător al județului. Prezentul plan de acțiuni are un rol deosebit de important pentru Consiliul Județean Covasna în procesul de coordonare și de raportare a situației implementării proiectelor pentru a atinge obiectivul dezvoltării competitive și coezive a teritoriului județului precum și de coordonare a elaborării documentațiilor de amenajarea a teritoriului și de urbanism de către UAT-urile urbane și rurale. Monitorizarea stadiului de pregătire și de realizare a proiectelor și raportarea anuală a situației atinse contribuie la înțelegerea dinamicii dezvoltării policentrice a județului în context teritorial regional și național.

II. Etapizarea/prioritizarea propunerilor

Din punct de vedere al etapizării și prioritizării propunerilor, acestea se vor realiza în conformitate cu următoarele principii:

- **Gradul de maturitate:** Proiectele care se află într-un stadiu avansat de maturitate, precum cele pentru care se derulează proceduri de achiziție publică, a fost semnat deja un contract de finanțare, care sunt în evaluare la diferiți finanțatori, pentru care au fost realizate documentații tehnico-economice sau alte demersuri, vor avea prioritate în fața acelor intervenții care se află momentan doar la faza de idee. Acest criteriu este cu atât mai important cu cât UAT-urile din județ concurează cu alte administrații locale din țară pentru securizarea unor surse de finanțare externă care sunt limitate în raport cu nevoile.
- **Urgența intervenției:** Se va acorda prioritate acelor propuneri care rezolvă probleme stringente ale județului și ale comunităților locale, precum și celor care răspund unor constrângeri de ordin legal. Un exemplu în acest sens sunt prevederile directivelor europene din domeniul apei potabile și a apelor uzate, a gestionării deșeurilor etc., care impun realizarea unor investiții importante în domeniul infrastructurii de profil. Tot în această categorie intră și lucrările în regim de urgență, cum ar fi remedierea unor elemente de infrastructură care au fost afectate de calamități.
- **Disponibilitatea unei surse de finanțare externe:** Prioritate se va acorda acelor intervenții care sunt eligibile spre finanțare din fonduri externe nerambursabile, în contextul în care resursele financiare ale administrațiilor locale din județ sunt foarte limitate. Acest lucru implică o aliniere a priorităților de dezvoltare județene la cele de la nivel european, unde accentul cade tot mai puternic pe neutralitatea climatică, transformarea digitală și gestiunea durabilă a resurselor, inclusiv a celor de teren.
- **Impactul teritorial al investițiilor realizate:** O atenție sporită se va acorda proiectelor care se adresează unui teritoriu mai vast, cu un număr ridicat de beneficiari direcți și indirecti, în detrimentul unor intervenții care să se adreseze unui spațiu sau unui grup foarte restrâns. Acest lucru implică tranziția treptată la o planificare mult mai eficientă a investițiilor publice și la proiecte implementate în parteneriat între mai multe UAT-uri, astfel încât să se evite eforturi redundante și lipsite de masă critică de beneficiari. Un exemplu concret în acest sens este infrastructura sanitară, educațională sau socială din zona rurală compactă a județului, unde densitatea populației este redusă.
- **Complementaritatea cu alte strategii, programe și proiecte:** Vor fi considerate prioritare acele proiecte care sunt corelate teritorial și/sau strategic cu intervenții anterioare, simultane sau viitoare, astfel încât să se potențeze impactul acestora. Spre exemplu, dezvoltarea infrastructurii economice și turistice ar trebui să se realizeze doar în măsura în care este însoțită de investiții complementare în infrastructura de transport și cea de utilități, astfel încât să poată deveni funcțională și să genereze beneficii pentru locuitori, mediul de afaceri și turiști.

III. Surse de finanțare:

III.1. Principalele programe cu finanțare europeană

Programul Regiunea Centru 2021-2027

Viziunea Programului ”Regiunea Centru” este ca Regiunea de Dezvoltare CENTRU - care grupează județele Alba, Brașov, Covasna, Harghita, Mureș și Sibiu - să devină o regiune mai curată, atractivă pentru locuitorii săi și turiști, cu o economie competitivă bazată pe cunoaștere și inovare, în care grija pentru mediu și utilizarea rațională și durabilă a resurselor să contribuie la bunăstarea fiecărui cetățean.

Prioritățile și acțiunile finanțate din Program sunt:

Prioritatea	Acțiuni
P.1. O regiune competitivă prin inovare și întreprinderi dinamice pentru o economie inteligentă	A.1.1. Dezvoltarea structurilor CDI și TT în folosul întreprinderilor (capacități publice și private de cercetare-dezvoltare-inovare și transfer tehnologic)
	A.1.2. Dezvoltarea conexiunilor și sinergiilor, crearea de rețele între întreprinderi, centre de CD și sectorul învățământului superior, integrarea în rețele de inovare și cunoaștere, în relație cu sectoarele / ariile RIS regionale (clustere inovative, participarea IMM-urilor și a organizațiilor de CDI la structuri, parteneriate și programe de colaborare)
	A.1.3. Întreprinderi inovative pentru o regiune inovativă (parteneriate pentru inovare, platformă pilot de inovare deschisă, trecerea de la idee la piață)
	A.1.4. Creșterea IMM prin investiții, modernizare industrială, avans tehnologic și o economie regională sustenabilă (investiții tehnologice în IMM-uri, scale-up pentru start-up-uri și microîntreprinderi)
	A.1.5. Structuri de sprijin pentru dezvoltare IMM (incubatoare și acceleratoare de afaceri, parcuri industriale)
P.2. O regiune digitală	A.2.1. Comunități digitale pentru o regiune inteligentă (comunități digitale, platformă regional pilot open innovation în domeniul smart city)
	A.2.2. Întreprinderi digitale pentru o economie avansată
P.3. O regiune cu comunități prietenoase cu mediul	A.3.1. Eficiență energetică în clădiri rezidențiale
	A.3.2. Eficiență energetică în clădiri publice
	A.3.3. și A.3.4. Investiții în infrastructură verde și albastră în mediul urban
P.4. O regiune cu mobilitate urbană durabilă	A.4.1. și A.4.2. Dezvoltarea mobilității urbane durabile (transport public, piste pentru biciclete, park&ride)
P.5. O regiune accesibilă	A.5.1. Investiții în modernizarea infrastructurii rutiere de importanță regională pentru asigurarea conectivității la rețeaua TEN-T (drumuri județene)
	A.5.2. Decongestionarea și fluidizarea traficului în zonele de acces din municipiile reședință de județ
P.6. O regiune educată	A.6.1. Creșterea gradului de participare la nivelul educației timpurii și învățământului obligatoriu (creșe, grădinițe, școli)
	A.6.2. Creșterea gradului de participare la învățământul profesional și ethnic
	A.6.3. Creșterea relevanței învățământului terțiar – universități
P.7. O regiune cu turism sustenabil	A.7.1. Dezvoltarea durabilă a comunităților rurale prin punerea în valoare a potențialului lor turistic natural și cultural (situri UNESCO, monumente istorice de clasă A, resurse balneare)
	A.7.2. Creșterea incluziunii sociale a copiilor și tinerilor prin dezvoltarea activelor turistice publice și a serviciilor turistice adresate lor
P.8. O regiune atractivă	A.8.1. și A.8.2. Dezvoltare urbană integrată prin regenerarea spațiilor publice, punerea în valoare a patrimoniului, infrastructurii culturale și a potențialului turistic din municipiile Regiunii Centru

Planul de Redresare și Reziliență al României

Obiectivul general al PNRR al României este corelat în mod direct cu **Obiectivul general al Mecanismului de Redresare și Reziliență**, așa cum este inclus în Regulamentul 2021/241 al Parlamentului European și al Consiliului, din 12 februarie 2021, art.4. *Astfel, obiectivul general al PNRR al României este dezvoltarea României prin realizarea unor programe și proiecte esențiale, care să sprijine reziliența, nivelul de pregătire pentru situații de criză, capacitatea de adaptare și potențialul de creștere, prin reforme majore și investiții cheie cu fonduri din Mecanismul de Redresare și Reziliență.*

Obiectivul specific al PNRR este și el corelat cu cel al mecanismului, detaliat în Regulament, și anume de a atrage fondurile puse la dispoziție de Uniunea Europeană prin NextGenerationEU în vederea atingerii jaloanelor și a țintelor în materie de reforme și investiții.

PNRR al României este structurat pe 15 componente care acoperă toți cei 6 piloni prevăzuți prin Regulament.

Piloni	Componente
I. Tranziția verde	C.1. Managementul apei
	C.2. Păduri și protecția biodiversității
	C.3. Managementul deșeurilor
	C.4. Transport sustenabil
	C.5. Valul Renovării
	C.6. Energie
II. Transformare digitală	C.7. Transformare digitală
III. Creștere inteligentă, sustenabilă și favorabilă incluziunii	C.8. Reforma fiscală și reforma sistemului de pensii
	C.9. Suport pentru sectorul privat, cercetare, dezvoltare și inovare
IV. Coeziune socială și teritorială	C.10. Fondul local
	C.11. Turism și cultură
V. Sănătate, precum și reziliență economică, socială și instituțională	C.12. Sănătate
	C.13. Reforme sociale
	C.14. Bună guvernare
VI. Politici pentru noua generație	C.15. Educație

Programul propune finanțarea următoarele tipuri de investiții relevante pentru dezvoltarea urbană:

- Proiecte de mobilitate urbană verde (autobuze electrice, piste pentru biciclete, benzi dedicate, stații de încărcare), de digitalizare
- Program de locuințe sociale și pentru tineri
- Construirea de rețele de apă și de canalizare în localități cu peste 2000 de locuitori
- Reabilitarea energetică a blocurilor și a clădirilor publice
- Implementarea de programe de studiu în sistem dual; construcția de școli neutre energetic; achiziționarea de microbuze verzi pentru transportul elevilor; dotarea cu mobilier a sălilor de clasă; achiziționarea de SMART Lab-uri pentru școli și licee; dotarea laboratoarelor de informatică din școli și asigurarea resurselor pentru învățarea în format virtual; construcția de creșe

- Extinderea și renovarea spitalelor; construirea/renovarea și dotarea centrelor medicale comunitare; dotarea cabinetelor de medicină de familie; dotarea secțiilor de terapie intensivă pentru nou-născuți
- Înființarea de centre de zi pentru prevenirea abandonului familial; implementarea venitului minim de incluziune; sistem de tichete pentru formalizarea muncii
- Dezvoltarea și marcarea de rute/trasee culturale; certificarea destinațiilor turistice verzi; construcția și reabilitarea de muzee
- Împăduriri, refacerea habitatelor naturale și actualizarea planurilor de management ale siturilor Natura 2000
- Dezvoltarea, completarea și modernizarea sistemelor de management integrat al deșeurilor municipale; dezvoltarea capacităților tehnice și a competențelor în materie de economie circulară și de climă la nivelul instituțiilor publice locale
- Finanțarea de biblioteci ca HUB-uri de învățare și dezvoltare de aptitudini digitale pe tot parcursul vieții; instruirea digitală a funcționarilor publici
- Finanțări pentru digitalizarea IMM-urilor, ajutarea acestora în procesul de listare la bursă

Componenta 10 a PNRR, denumită ”Fondul Local” are ca obiective:

- O1. Asigurarea cadrului necesar pentru dezvoltarea durabilă a localităților din România prin investiții în infrastructura locală care vor susține reziliența și tranziția verde a zonelor urbane și rurale, precum și reducerea disparităților teritoriale la nivel regional, intra-regional și intra-județean.
- O2. Asigurarea cadrului pentru reformarea și digitalizarea instrumentelor de planificare teritorială și urbană la nivelul autorităților publice locale.

Tipurile de investiții care vor fi finanțate în cadrul Componentei nr. 10 sunt:

- I1. Mobilitatea urbană durabilă (intervenție susținută de reforma R1. Crearea cadrului pentru mobilitate urbană durabilă):
 - I1.1. Înnoirea parcului de vehicule destinate transportului public (achiziția de vehicule nepoluante);*
 - I1.2. Asigurarea infrastructurii pentru transportul verde – ITS/alte infrastructuri TIC;*
 - I1.3. Asigurarea infrastructurii pentru transportul verde – puncte de reîncărcare vehicule electrice;*
 - I1.4. Asigurarea infrastructurii pentru transportul verde – infrastructurii pentru biciclete la nivel local/metropolitan.*
- I2. Construirea de locuințe pentru tineri și pentru specialiști din sănătate și învățământ (intervenție susținută de reforma R4. Îmbunătățirea calității locuirii)
- I3. Reabilitare moderată a clădirilor publice pentru a îmbunătăți furnizarea de servicii publice de către unitățile administrativ-teritoriale, intervenție susținută de reformele R2. Crearea cadrului de politici pentru o transformare urbană durabilă și de R3. Crearea cadrului de politici pentru o transformare rurală durabilă: instituirea consorțiilor administrative în zone rurale funcționale
- I4. Elaborarea / actualizarea în format GIS a documentelor de amenajare a teritoriului și de urbanism (intervenție susținută de reforma R5. Dezvoltarea sistemului de planificare - Codul Amenajării Teritoriului, Urbanismului și Construcțiilor)

Programul Transport 2021-2027

Obiectivul general al PT 2021-2027 constă în realizarea investițiilor ce răspund nevoilor de dezvoltare ale României, identificate în Acordul de Parteneriat 2021-2027, în concordanță cu Recomandările specifice de țară, dar și cu strategia dezvoltată de România pentru recuperarea în mod sustenabil a decalajelor de dezvoltare a infrastructurii de transport, respectiv Programul investițional pentru dezvoltarea infrastructurii de transport pe perioada 2021-2030, ce reprezintă strategia actualizată de implementare a Master Planului General de Transport al României. Prioritățile și acțiunile finanțate de Program:

Priorități	Acțiuni
P.1. Îmbunătățirea conectivității rutiere primare	Construcția/modernizarea rețelei rutiere TEN-T (finalizarea proiectelor fazate din perioada 2014-2020 precum și a proiectelor prioritizate pentru finalizarea rețelei primare a României situate pe rețeaua TEN-T Centrală și TEN-T Globale; Lucrări de modernizare aa coridoarelor rețelei TEN-T Centrale
P.2. Îmbunătățirea conectivității rutiere secundare	Construcția/modernizarea secțiunilor de infrastructură rutieră secundară a României, respectiv: infrastructuri de mare viteză, drumuri naționale de înaltă calitate și variante ocolitoare la nivel de drum național, situate pe rețeaua TEN-T
P.3. Creșterea siguranței rutiere	Operațiuni care să contribuie la îmbunătățirea siguranței circulației rutiere, reducerea numărului de accidente rutiere, precum și minimizarea efectelor economice cauzate de aceste accidente
P.4. Creșterea eficienței căilor ferate române	Studii privind implementarea unui traseu feroviar de mare viteză care are ca obiectiv general legarea Bucureștiului de restul rețelei feroviare de mare viteză din Europa
P.5. Creșterea atractivității transportului feroviar de călători	Înnoirea parcului de material rulant pentru călători Sisteme informatice aferente transportului public
P.6. Dezvoltarea mobilității sustenabile în nodurile urbane	Dezvoltarea/modernizarea infrastructurii destinate transportului feroviar metropolitan Achiziția de material rulant sustenabil pentru serviciile feroviare de transport metropolitan
P.7. Dezvoltarea transportului naval și multimodal	Dezvoltarea facilităților multimodale pentru transportul de pasageri cu metroul/trenul metropolitan Dezvoltarea terminalelor intermodale feroviar/rutier;dezvoltarea de centre logistice multimodale; Investiții în infrastructura de acces la centrele logistice multimodale

Programul Sănătate 2021-2027

Programul Sănătate (PS) este un program multifond (finanțare FSE+ și FEDR), cu o alocare totală de 5,88 mld. euro, care vine în continuarea eforturilor bugetului de stat și a bugetelor locale în sprijinirea implementării Strategiei Naționale de Sănătate 2023-2030, prin finanțarea de investiții atât în asistența prespitalicească și spitalicească, cât și în reziliența sistemului de sănătate, în principal în: diagnostic și tratament cancer, transplant, controlul bolilor transmisibile (inclusiv infecții asociate asistenței medicale), sistemul național de transfuzii etc. Programul va sprijini, de asemenea, intervenții care vizează dezvoltarea de soluții de cercetare și inovare în domeniul medical și dezvoltarea și utilizarea tehnologiilor digitale pentru facilitarea accesului la informație și educație

Prioritățile finanțate de Program:

- Prioritatea 1: Creșterea calității serviciilor de asistență medicală primară, comunitară, a serviciilor oferite în regim ambulatoriu și îmbunătățirea și consolidarea serviciilor preventive – prioritate multifond;
- Prioritatea 2: Servicii de reabilitare, paliativă și spitalizări pentru boli cronice adaptate fenomenului demografic de îmbătrânire a populației, impactului dizabilității și profilului de morbiditate – prioritate multifond;
- Prioritatea 3: Creșterea eficacității și rezilienței sistemului medical în domenii critice, de importanță strategică cu impact transversal asupra serviciilor medicale și asupra stării de sănătate – prioritate multifond;
- Prioritatea 4: Investiții în infrastructuri spitalicești – prioritate monofond;
- Prioritatea 5: Abordări inovative în cercetarea din domeniul medical – prioritate monofond;
- Prioritatea 6: Digitalizarea sistemului medical – prioritate monofond;
- Prioritatea 6: Digitalizarea sistemului medical – prioritate monofond;

Programul Dezvoltare Durabilă 2021-2027

Programul va contribui la adaptarea la schimbările climatice prin creșterea eficienței energetice și dezvoltarea sistemelor inteligente de energie, a soluțiilor de stocare și a sistemului energetic, dar și la îmbunătățirea infrastructurii de apă și apă uzată; economia circulară; conservarea biodiversității; calitatea aerului; decontaminarea siturilor poluate. Prioritățile și activitățile finanțate de Program:

Priorități	Acțiuni
P.1. Dezvoltarea infrastructurii de apă și apă uzată și tranziția la o economie circulară	<ul style="list-style-type: none"> • Investiții în sectorul apei și apele uzate, pentru a îndeplini cerințele directivelor de mediu (FEDR+FC); • Gestionarea eficientă a deșeurilor în vederea accelerării tranziției spre economia circulară, pentru a îndeplini cerințele directivelor de mediu (FC)
P.2. Protecția mediului prin conservarea biodiversității, asigurarea calității aerului și remediere a siturilor contaminate	<ul style="list-style-type: none"> • Conservarea biodiversității pentru a îndeplini cerințele directivelor de mediu; • Îmbunătățirea monitorizării calității aerului pentru îndeplinirea cerințelor de monitorizare și reducere a emisiilor rezultate din directive; • Investigarea preliminară și detaliată a siturilor contaminate.
P.3. Promovarea adaptării la schimbările climatice și managementul riscurilor	<ul style="list-style-type: none"> • Managementul principalelor tipuri de risc identificate în PNMRD; • Îmbunătățirea sistemului de răspuns la risc.
P.4. Promovarea eficienței energetice, a sistemelor și rețelelor inteligente de energie și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră	<ul style="list-style-type: none"> • Îmbunătățirea eficienței energetice; • Reducerea emisiilor de GES și creșterea eficienței energetice în sistemele de producere a energiei termice; • Reducerea emisiilor de GES și creșterea eficienței energetice în sistemele de distribuție și transporta energiei termice; • Promovarea utilizării surselor de energie regenerabilă; • Sisteme și rețele inteligente de energie; • Conversia, modernizarea și extinderea rețelelor de transport și distribuție a gazelor pentru adăugarea în sistem a gazelor din surse regenerabile și a gazelor cu emisii reduse de carbon.

Programul Incluziune si Demnitate Socială 2021-202

Obiectivul general al Programului este sprijinirea incluziunii sociale a persoanelor aparținând grupurilor vulnerabile, mai ales ale celor cu risc ridicat, inclusiv prin reducerea decalajului rural-urban în ceea ce privește sărăcia și excluziunea socială și creșterea accesului la servicii de calitate pentru populația vulnerabilă. Acest obiectiv se va atinge prin:

- Creșterea accesului la servicii sociale pentru populația vulnerabilă, cu precădere din mediul rural prin înființarea și dezvoltarea de servicii sociale la nivel local;
- Creșterea calității și capacității serviciilor sociale destinate persoanelor aparținând grupurilor vulnerabile prin asigurarea de personal de specialitate bine pregătit la nivel local și infrastructura adecvată;
- Reducerea gradului de excluziune socială pentru grupurile vulnerabile prin oferirea de sprijin și servicii accesibile pentru depășirea situațiilor de dificultate;
- Creșterea capacității autorităților locale de a identifica și evalua nevoile sociale ale comunității într-un mod participativ și de a elabora planuri de acțiune adecvate

Tipuri de activități finanțate de Program:

- Dezvoltare/înființare servicii specializate pentru copii cu tulburări de comportament;
- Centre multifuncționale/sport/cultură;
- Servicii de îngrijire la domiciliu pentru persoanele vârstnice;
- Investiții în infrastructură și dotări care vor contribui la creșterea accesului la serviciile de asistență medicală comunitară integrate cu activitatea de asistență socială și educațională;
- Dezvoltarea serviciilor sociale primare pe modelul comunitar în comunitățile rurale;
- Locuințe sociale și reglementarea situației așezărilor informale
- Economia socială – rural
- Centre de zi și servicii sociale în funcție de nevoia identificată la nivelul comunității și furnizarea de servicii.

Planul Național Strategic PAC 2023-2027

Programul reprezintă un ansamblu de măsuri integrate care sprijină aplicarea strategiilor naționale și locale pentru a contribui în mod direct la susținerea procesului de reducere a fenomenului sărăciei și la susținerea grupurilor vulnerabile în vederea depășirii situației de excludere socială, în linie cu principiile Pilonului european privind drepturile sociale.

PNS cuprinde 89 de intervenții, 51 din FEAGA și 38 din FEADR. Printre acestea se numără:

- Înființarea sistemelor de irigații / modernizarea infrastructurii de irigații
- Investiții în condiționarea, depozitarea și procesarea produselor agricole și pomicole
- Crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă
- Crearea/modernizarea infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural
- LEADER – Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

III.2. Principalele programe cu finanțare națională

Programul Național de Investiții Anghel Saligny

În cadrul Programului se pot realiza obiective de investiții necesare pentru echiparea unităților administrativ-teritoriale cu dotări tehnico-edilitare și de acces la căile de comunicație, în conformitate cu reglementările cuprinse în Planul de Amenajare a Teritoriului Național - Secțiunea a IV-a - Rețeaua de localități, aprobat prin Legea nr. 351/2001, cu modificările și completările ulterioare. Beneficiarii programului sunt unitățile administrativ-teritoriale reprezentate de autoritățile administrației publice locale, precum și unitățile administrativ-teritoriale membre ale asociațiilor de dezvoltare intercomunitară, constituite în condițiile legii, pentru investițiile realizate prin asociațiile de dezvoltare intercomunitară.

În cadrul programului se pot realiza obiective de investiții noi precum și intervenții la construcțiile existente care se referă la lucrări de construire, reconstruire, consolidare, reparație, modernizare, modificare, extindere, reabilitare, după caz, schimbare de destinație, protejare, restaurare, conservare, pentru următoarele categorii de investiții:

- alimentări cu apă și stații de tratare a apei;
- sisteme de canalizare și stații de epurare a apelor uzate;
- drumurile publice clasificate și încadrate în conformitate cu prevederile legale în vigoare ca drumuri județene, drumuri de interes local, respectiv drumuri comunale și/sau drumuri publice din interiorul localităților, precum și variante ocolitoare ale localităților;
- poduri, podețe, pasaje sau punți pietonale;
- sisteme de distribuție a gazelor naturale și a racordului la sistemul de transport al gazelor naturale, care au autorizație de construire valabilă.

Programul național de construcții de interes public sau social derulat prin intermediul Companiei Naționale de Investiții "C.N.I."- S.A

Programul are drept scop realizarea unor construcții de interes public sau social la nivel local în vederea echipării corespunzătoare a teritoriului.

În cadrul Programului sunt eligibile lucrări pentru următoarele subprograme: Săli de sport; Complexuri sportive; Bazine de înot; Așezăminte culturale; Reabilitare blocuri de locuințe situate în localități din zone defavorizate; Unități sanitare din mediul urban; Patinoare artificiale; Săli de cinema; Instituții de învățământ superior de stat; din următoarele categorii de servicii și lucrări: expertizare tehnică/expertizare energetică/ proiectare/construcții noi/reabilitare/consolidare/extindere/ modernizare/finalizare structuri începute cu aceeași destinație/ dotare.

De asemenea, sunt eligibile lucrări în primă urgență pentru expertizare tehnică, proiectare, execuție construcții noi, reconstrucția imobilelor afectate de cutremure de pământ, inundații, alunecări de teren, tasări și/sau prăbușiri de teren; respectiv expertizare tehnică, proiectare și execuția lucrărilor care constau în: consolidarea/repararea elementelor structurale și, după caz, a elementelor nestructurale ale construcției și/sau introducerea unor elemente structurale suplimentare, demolări parțiale, lucrări de îmbunătățire a terenului de fundare, reabilitări la construcții și instalațiile aferente, reparații capitale.

Programele gestionate de Administrația Fondului pentru Mediu (AFM):

Administrația Fondului pentru Mediu este principala instituție care asigură suportul financiar pentru realizarea proiectelor și programelor pentru protecția mediului, constituită conform principiilor europene „poluatorul plătește” și „responsabilitatea producătorului”.

Printre programele gestionate în prezent de AFM se numără:

- Programul pentru creșterea eficienței energetice și gestionarea inteligentă a energiei în clădirile publice
- Programul microbuze pentru elevi
- Programul Casa Verde Fotovoltaice
- Programul Iluminat Public
- Programul Stații de reîncărcare cu putere normală
- Programul Realizarea pistelor pentru biciclete
- Programele de casare autovehicule uzate
- Programul Apă-canal
- Programul privind refacerea siturilor contaminate istoric

Fondul pentru Modernizare

Fondul pentru modernizare reprezintă un instrument cheie pentru dezvoltarea investițiilor în proiecte energetice, care prevăd îmbunătățiri în eficiența energetică, modernizarea sistemelor energetice și tranziția în regiunile dependente de cărbune în Statele Membre cu PIB pe cap de locuitor la prețul pieței mai mic de 60% din media UE. Activitățile eligibile în cadrul Fondului sunt:

- Investiții în producerea și utilizarea energiei electrice din surse regenerabile;
- Investiții pentru îmbunătățirea eficienței, inclusiv în transporturi, construcții, agricultură și deșeuri energetice;
- Investiții în stocarea energiei;
- Investiții în modernizare rețelelor energetice, conductelor centralelor de termoficare, rețelelor pentru transportul de electricitate și gaz, creșterea interconectărilor dintre statele membre;
- Investiții în regiunile dependente de cărbune: recalificarea și îmbunătățirea competențelor lucrătorilor, educația, inițiativele legate de căutarea unui loc de muncă și start-upurile.

Programul privind construcția de locuințe pentru tineri, destinate închirierii, derulat prin Agenția Națională pentru Locuințe (ANL)

Prin acest program se are în vedere realizarea de locuințe destinate tinerilor ale căror venituri nu le permit accesul la o locuință în condițiile pieței, în același timp constituindu-se un fond de locuințe la nivel local pentru a asigura mobilitatea tinerilor specialiști între localități la nivelul întregii țări. Prin acest demers se poate stimula tânăra generație să profeseze pe teritoriul României, limitând astfel migrația specialiștilor către alte țări

Timbrul Monumentelor Istorice (TMI)

TMI a fost instituit pentru a sprijini activitățile de protejare, restaurare și punere în valoare a monumentelor istorice, prin finanțarea de lucrări (intervenții de urgență, amenajări în vederea pregătirii monumentelor istorice pentru vizitare gratuită), investigații și elaborarea de reglementări, norme și metodologii, programe sau proiecte culturale legate de monumentele istorice. Programul de finanțare din fondul TMI include atât monumente istorice aflate în

proprietatea statului, a UAT-urilor sau a cultelor religioase, cât și monumente istorice aflate în proprietatea privată a unor persoane fizice sau juridice.

Programul național de restaurare a monumentelor istorice (PNR)

Programul național de restaurare a monumentelor istorice (PNR) este finanțat de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Culturii, și gestionat de Institutul Național al Patrimoniului. Institutul Național al Patrimoniului propune repartizarea fondurilor alocate PNR de la bugetul de stat, ținând cont de un set de reguli predefinite. Prin PNR se gestionează, în condițiile legii, fondurile destinate cercetării, consolidării, restaurării și punerii în valoare a monumentelor istorice.

Programul privind elaborarea și/sau actualizarea planurilor urbanistice generale și a regulamentelor locale de urbanism

Obiectivul programului este de a susține autoritățile publice locale în procesul de elaborare/actualizare a planurilor urbanistice generale, baza pentru dezvoltarea socio-economică a localităților. Acest tip de documentație reprezintă baza legală pentru planificarea urbană și autorizarea lucrărilor de construire și a investițiilor.

Programul privind elaborarea hărților de risc natural pentru cutremure și alunecări de teren

Programul are ca scop sprijinirea autorităților publice locale în procesul de formulare a cadrului strategic și de reglementare care stă la baza investițiilor și a propunerilor de dezvoltare aferente localităților. Prin acest Program se urmărește sprijinirea administrației publice județene și locale în vederea prevenirii și atenuării efectelor riscurilor naturale, prin co-finanțarea elaborării hărților de risc pentru cutremure și alunecări de teren.

Programul anual de acțiuni pentru proiectarea și execuția lucrărilor de intervenție pentru reducerea riscului seismic la construcțiile cu destinația de locuință multietajate, încadrate prin raport de expertiză tehnică în clasa I de risc seismic

Programul are ca obiectiv punerea în siguranță a clădirilor de locuit multietajate încadrate prin raport de expertiză tehnică în clasa I de risc seismic, prin finanțarea proiectării și executării lucrărilor de intervenție, în condițiile OG nr. 20/1994, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

Programul Național de Cadastru și Carte Funciară

Programul are ca scop înregistrarea gratuită a tuturor proprietăților din România în sistemul integrat de cadastru și carte funciară, realizarea planului cadastral și deschiderea cărților funciare la nivelul tuturor unităților administrative teritoriale

IV. Portofoliul de proiecte

Obiectiv sectorial 1-1: Creșterea gradului de conectare a județului și a UAT-urilor componente la rețele de transport și utilități și energie

Politica P1-1a: Îmbunătățirea mobilității și a transportului multimodal pentru obținerea unui transport integrat infrastructurii naționale și europene

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 1.1-a1: Infrastructura de transport rutier național/regional	1.1-a1.1	Construire autostrada A13 Brașov-Bacău	Ilieni, Sfântu Gheorghe, Ozun, Reci, Ghidfalău, Moacșa, Boroșneu Mare, Dalnic, Catalina, Târgu Secuiesc, Turia, Sânzieni, Lemnia, Mereni, Brețcu
	1.1-a1.2	Modernizarea și creșterea siguranței drumului TransRegio Miercurea Ciuc-Sfântu Gheorghe-Chichiș-A13	Bixad, Micfalău, Malnaș, Bodoc, Valea Crișului, Sfântu Gheorghe, Chichiș
	1.1-a1.3	Reciclare în situ DN 11 km 43+000 – km 47+510	Dalnic, Cernat
Program 1.1-a2: Infrastructura de transport rutier județean	1.1-a2.1	Modernizare DJ 121F Cernat-Ghelința	Cernat, Catalina, Ghelința
	1.1-a2.2	Reabilitare DJ 121A între DN 12 – Aita Mare	Valea Crișului, Aita Mare
	1.1-a2.3	Reabilitare DJ 103E Hăghig – Aita Mare	Hăghig, Belin, Aita Mare
	1.1-a2.4	Modernizare DJ 114 Sânzieni – Lemnia	Sânzieni, Poian, Estelnic, Mereni, Lemnia
Program 1.1-a3: Variante ocolitoare	1.1-a3.1	Construire șosea de centură Târgu Secuiesc	Târgu Secuiesc
	1.1-a3.2	Construire șosea de centură Baraolt	Baraolt
	1.1-a3.3	Construire șosea de centură Covasna	Covasna
	1.1-a3.4	Variante ocolitoare pentru localitățile rurale traversate de un drum național sau județean	Vâlcele, Hăghig, Bodoc, Malnaș, Micfalău, Bixad, Turia, Moacșa, Cernat, Sânzieni, Lemnia, Brețcu, Ojdula, Chichiș, Ozun, Reci, Boroșneu Mare, Brateș, Zagon, Barcani, Sita Buzăului, Ilieni, Belin, Aita Mare, Brăduț, Vârghiș, Bățani, Valea Crișului, Arcuș, Ghidfalău, Zăbala, Catalina, Ghelința, Mereni, Estelnic, Poian
Program 1.1-a4: Infrastructura de transport feroviar și stații CF	1.1-a4.1	Înființare tren metropolitan Brașov – trasee propuse: <ul style="list-style-type: none"> • T5. Brașov – Hărman – Prejmer – Chichiș – Ozun – Sfântu Gheorghe (Magistrala CF 400; aprox. 32 km) • T6. Brașov – Hărman – Budila – Teliu – Întorsura Buzăului (Linia CF 403; aprox. 43 km) 	Chichiș, Ozun, Sfântu Gheorghe, Întorsura Buzăului

	1.1-a4.2	Reabilitare cale ferată îngustă Covasna-Comandău	Covasna, Comandău
Program 1.1-a5: Rețea biciclete între UAT-uri, trasee turistice și zone de agrement	1.1-a5.1	Amenajare trasee cicloturistice integrate în județele Covasna-Brașov-Sibiu	Baraolt, Hăghig, Vâlcele, Ilieni, Sfântu Gheorghe, Ghidfalău, Bodoc, Malnaș, Micfalău, Bixad, Reci, Boroșneu Mare, Brateș, Zăbala, Ghelinița, Ojdula, Brețcu, Lemnia, Mereni, Estelnic, Poian, Sânzieni, Valea Mare, Barcani, Întorsura Buzăului, Ozun, Dobârlău
	1.1-a5.2	”Sepsi Track” – pistă județeană pentru biciclete	Reci, Sfântu Gheorghe, Ghidfalău, Bodoc, Malnaș, Micfalău, Bixad
	1.1-a5.3	Pistă de biciclete Sfântu Gheorghe – Arcuș	Sfântu Gheorghe, Arcuș
Program 1.1.-a6: Multimodalitate și inter-operativitate în cadrul rețelei de transport	1.1-a6.1	Amenajarea de puncte de închiriere și parcare a bicicletelor în stațiile de cale ferată	Bixad, Malnaș, Bodoc, Sfântu Gheorghe, Ozun, Covasna, Târgu Secuiesc
Program 1.1-a7: Îmbunătățirea siguranței traficului în rețeaua de transport terestru	1.1-a7.1	Modernizare trecerilor la nivel cu calea ferată – Sucursala Regională Căi Ferate Brașov	Chichiș (Km 19+650) și Ozun (km 29+375)
	1.1-a7.2	Reabilitare pod pe DN 11 km 18+970	Chichiș
	1.1-a7.3	Reabilitare pod pe DN 11 km 48+314	Cernat
	1.1-a7.4	Reabilitare pod pe DN 11 km 88+596	Brețcu

Obiectiv sectorial 1-1: Creșterea gradului de conectare a județului și a UAT-urilor componente la rețele de transport și utilități și energie

Politica P1-1b: Creșterea conectivității UAT-urilor componente ale județului la rețele magistrale de transport de energie și apă potabilă

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 1.1-b1: Sistem de transport gaze naturale	1.1-b1.1	Extindere conducte de transport a gazelor naturale pentru alimentarea localităților nedeservite de rețeaua existentă	Estelnic, Mereni, Poian, Ojdula, Ghelinița, Zăbala, Catalina, Brateș, Zagon, Comandău, Barcani, Sita Buzăului, Întorsura Buzăului, Valea Mare, Boroșneu Mare, Dalnic, Cernat, Bixad, Malnaș, Bodoc, Valea Crișului, Arcuș, Ghidfalău, Moacșa, Reci, Ozun, Dobârlău, Chichiș, Vâlcele, Aita Mare, Belin, Hăghig;
Program 1.1-b2: Sistem de transport (stații, rampă încărcare țigeti, conducte transport)	1.1-b2.1	Modernizare infrastructură pentru transportul și depozitarea produselor petroliere	Ghelinița
Program 1.1-b3: Sisteme de transport energie electrică	1.1-b3.1	Reglementare LEA 400 kV Gutinaș – Brașov cu Varianta de Ocolire Sfântu Gheorghe, km 1, stâlpii 327-328-329	Sfântu Gheorghe

Program 1.1-b4: Sisteme de telecomunicații - TIC	1.1-b4.1	Extinderea infrastructurii de telecomunicații 5G	Toate localitățile din județ
Program 1.1-b5: Sisteme zonale de alimentare cu apă (surse, conducte aducțiune, stații de pompare, stații de tratare)	1.1-b5.1	Reabilitarea captării supraterane de apă, a aducțiunii de apă, a stației de tratare a apei și construirea unei stații de pompare	Covasna
	1.1-b5.2	Reabilitare puțuri de apă și conducte de transport apă aferente, aducțiune de apă, stație de tratare a apei, construirea a două gospodării de apă și instalații de pompare	Târgu Secuiesc
	1.1-b5.3	Construirea unei stații de pompare a apei	Întorsura Buzăului
	1.1-b5.4	Reabilitare puțuri de apă, aducțiune de apă, extindere și modernizare stație de tratare, construire rezervor de apă	Sfântu Gheorghe

Obiectiv sectorial 1-2: Asigurarea protejării patrimoniului natural și a folosirii prudente a resurselor naturale

Politica P1-2a: Menținerea integrității și calității patrimoniului natural și a resurselor naturale

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 1.2-a1: Protecția și conservarea biodiversității și a peisajului	1.2-a1.1	Actualizarea și implementarea planurilor de management	Parcuri naturale: RONPA0932 Putna-Vrancea; Rezervații naturale: Mestecănișul de la Reci – Bălțile de la Ozun – Sîntionlunca, Dealul Ciocaș – Dealul Vițelului, Turbăria Ruginosu, Cheile Vârghișului; Situri de importanță comunitară: ROSCI0056, ROSCI0256, ROSCI0130, ROSCI0037, ROSCI0241, ROSCI0242, ROSCI0091, ROSCI0111, ROSCI0036, ROSCI0329, ROSCI0374, ROSCI0280; Arii de protecție specială avifaunistică: ROSPA0169, ROSPA0147, ROSPA0037, ROSPA0027, ROSPA0082
	1.2-a1.2	Implementare proiecte integrate de protejare și conservare a habitatelor și speciilor din arii naturale protejate	
	1.2-a1.3	Marcare / semnalizare în teren a limitelor ariilor de protecție	
Program 1.2-a2: Calitatea apelor: protecția apelor de suprafață și subterane	1.2-a2.1	Ecologizarea apelor de suprafață	Olt, Râul Negru, Cașin, Păun, Târlung, Estelnic, Covasna, Valea Adâncă
Program 1.2-a3: Împăduriri fond forestier și pe terenuri degradate	1.2-a3.1	Executare lucrări de împădurire în zonele inundabile (pe versanți) / defrișate / puternic afectate de fenomene de eroziune	Arcuș, Sita Buzăului, Aita Mare, Barcani, Lemnia, Ojdula, Sânzieni, Vâlcele, Valea Mare, Zăbala
Program 1.2-a4: Zone cu peisaj deosebit	1.2-a4.1	Protejarea, conservarea și valorificarea zonelor cu peisaj cinematic și puncte de belvedere	Vârghiș, Baraolt, Brăduț, Aita Mare, Belin, Hăghig, Vâlcele, Ilieni, Sfântu Gheorghe,

			Arcuș, Valea Crișului, Bodoc, Malnaș, Bățani, Bixad, Ghidfalău, Micfalău, Turia, Cernat, Dalnic, Moacșa, Zagon, Ojdula, Brețcu, Mereni, Estelnic, Poian, Lemnia, Sita Buzăului, Sânzieni, Chichiș
	1.2-a4.2	Stabilirea unor locuri de observație/fotografie/filmare a elementelor de floră/faună/monumente ale naturii	Vârghiș, Baraolt, Brăduț, Aita Mare, Belin, Hăghig, Vâlcele, Ilieni, Sfântu Gheorghe, Arcuș, Valea Crișului, Bodoc, Malnaș, Bățani, Bixad, Ghidfalău, Micfalău, Turia, Cernat, Dalnic, Moacșa, Zagon, Ojdula, Brețcu, Mereni, Estelnic, Poian, Lemnia, Sita Buzăului, Ozun, Reci, Boroșneu Mare, Brateș, Catalina, Zăbala, Ghelița, Târgu Secuiesc, Sânzieni, Chichiș
	1.2-a4.3	Protejarea peisajelor antropice/naturale prin reglementarea construirii, permisivității și restricții	Vârghiș, Baraolt, Brăduț, Aita Mare, Belin, Hăghig, Vâlcele, Ilieni, Sfântu Gheorghe, Arcuș, Valea Crișului, Bodoc, Malnaș, Bățani, Bixad, Ghidfalău, Micfalău, Turia, Cernat, Dalnic, Moacșa, Zagon, Ojdula, Brețcu, Mereni, Estelnic, Poian, Lemnia, Sita Buzăului, Ozun, Reci, Boroșneu Mare, Brateș, Catalina, Zăbala, Ghelița, Târgu Secuiesc, Sânzieni, Chichiș
	1.2-a4.4	Executare lucrări de eliminare/diminuare a factorilor ce au generat degradarea peisajului	Baraolt, Bixad, Malnaș
Program 1.2-a5: Ape minerale terapeutice	1.2-a5.1	Monitorizare calitate ape minerale terapeutice	Turia, Bixad, Micfalău, Malnaș, Bodoc, Arcuș, Sfântu Gheorghe, Poian, Zăbala
Program 1.2-a6: Oglinzi de apă permanentă (naturale și antropice)	1.2-a6.1	Monitorizarea calității apei din lacurile antropice	Moacșa, Reci
	1.2-a6.2	Monitorizarea calității apelor subterane	R00T02, R00T11

Obiectiv sectorial 1-2: Asigurarea protejării patrimoniului natural și a folosirii prudente a resurselor naturale

Politica P1.2-b: Adaptarea la schimbări climatice, riscuri și reziliență la dezastre

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 1.2-b1: Riscuri naturale: risc inundații	1.2-b1.1	Amenajări hidrotehnice pe pârâul Debren	Sfântu Gheorghe
	1.2-b1.2	Regularizare pârâu Brețcu în intravilanul localității Brețcu	Brețcu

	1.2-b1.3	Regularizare și consolidări de mal pârâu Baraolt între Herculian și Bățanii Mici	Bățani
	1.2-b1.4	Regularizare și consolidare de mal pârâu Cormoș	Brăduț
	1.2-b1.5	Refacere și completare consolidări de mal pârâu Covasna în intravilanul orașului Covasna	Covasna
	1.2-b1.6	Regularizare și îndiguire pârâu Arcuș pe sector confluență râu Olt și DJ 121B	Sfântu Gheorghe, Arcuș
	1.2-b1.7	Lucrări îndiguire în zona localităților Întorsura Buzăului, Sita Buzăului, Zăbrătau, Lădăuți, Barcani	Întorsura Buzăului, Sita Buzăului, Barcani
	1.2-b1.8	Remeandrarea / reactivarea vechii albiei a râului Bărbat	Barcani, Întorsura Buzăului
	1.2-b1.9	Realizarea de noi acumulări frontale nepermanente pe râurile Buzău, Dălghiu, Acriș, Scrădoasa	Întorsura Buzăului
	1.2-b1.10	Regularizarea râului Buzău pe zona Întorsura Buzăului – Sita Buzăului	Întorsura Buzăului, Sita Buzăului
	1.2-b1.11	Amenajare cursuri de apă de importanță locală	Covasna, Aita Mare, Arcuș, Barcani, Bodoc, Catalina, Cernat, Hăghig, Lemnia, Ojdula, Reci, Sânzieni, Vâlcele, Valea Mare, Zăbala
Program 1.2- b2: Riscuri naturale: risc alunecări de teren (alunecări active)	1.2-b2.1	Elaborare hărți de risc natural pentru cutremure și alunecări de teren, inclusiv bănci de date aferente UAT-urilor	Cutremure: Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului Alunecări de teren: Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului, Barcani, Sita Buzăului, Bățani, Bodoc, Brăduț, Brețcu, Hăghig, Ilieni, Lemnia, Malnaș, Poian, Sânzieni, Turia, Valea Crișului, Vâlcele, Vârghiș, Zagon, Valea Mare
Program 1.2-b3: Riscuri antropice: poluare industrială	1.2-b3.1	Monitorizare instalații care intră sub incidența IED privind emisiile industriale	Sfântu Gheorghe, Ilieni, Hăghig, Reci, Lemnia, Boroșneu Mare
Program 1.2-b4: Calitatea solului: amenajări pentru combaterea eroziunii solului, menținerea apei subterane, sistem de irigații	1.2-b4.1	Reabilitarea infrastructurii de irigații a OUAI Moacșa	Moacșa
	1.2-b4.2	Reabilitarea infrastructurii de irigații a OUAI Ozun	Ozun
	1.2-b4.3	Dezvoltarea infrastructurii pentru irigații	Brateș, Catalina, Cernat
	1.2-b4.4.	Combaterea eroziune de suprafață, în adâncime și alunecări de teren	Baraolt, Covasna, Bățani, Brăduț, Brețcu, Lemnia, Poian, Turia, Vâlcele, Vârghiș, Zagon, Întorsura Buzăului, Bodoc, Hăghig, Malnaș, Sânzieni, Sita Buzăului, Valea Crișului, Barcani, Ilieni, Valea Mare,

			Bixad, Comandău, Dalnic, Micfalău, Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc
--	--	--	--

Obiectiv sectorial 2-1: Creșterea competitivității, atractivității și a calității vieții în U.A.T-urile urbane

Politica P2.1-a: Îmbunătățirea mobilității și conectivității UAT-urilor urbane

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.1-a1: Rețea drumuri orășenești	2.1-a1.1	Modernizare străzi și alte drumuri de interes local	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
	2.1-a1.2	Modernizare drumuri agricole și forestiere	Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna
	2.1-a1.3	Dezvoltare infrastructură pentru transport public urban	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Întorsura Buzăului
	2.1-a1.4	Amenajare parcări (pentru autovehicule, biciclete)	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
	2.1-a1.5	Terminale multimodale pentru mobilitate urbană (inclusiv autogări)	Sfântu Gheorghe, Baraolt
	2.1-a1.6	Construire / reabilitare pasaje, poduri și podețe	Sfântu Gheorghe, Întorsura Buzăului
	2.1-a1.7	Amenajare trotuare, zone pietonale, coridoare de mobilitate urbană durabilă	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Întorsura Buzăului
	2.1-a1.8	Piste pentru biciclete și infrastructură conexă	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului

Obiectiv sectorial 2-1: Creșterea competitivității, atractivității și a calității vieții în U.A.T-urile urbane

Politica P2.1-b: Îmbunătățirea infrastructurii de producție și distribuție utilități publice

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.1-b1: Sistem de alimentare cu apă	2.1-b1.1	Extindere și reabilitare rețele de alimentare cu apă, inclusiv branșamente	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
Program 2.1-b2: Infrastructură ape reziduale	2.1-b2.1	Extindere și reabilitare rețele de canalizare menajeră, inclusiv racorduri, stații de pompare ape uzate, conducte de refulare, stații de epurare	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
	2.1-b2.2	Extindere rețele de canalizare pluvială	Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
Program 2.1-b3: Rețea distribuție gaze naturale	2.1-b3.1	Extindere rețele de distribuție a gazelor naturale, inclusiv branșamente	Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna
Program 2.1-b4: Rețea distribuție energie electrică	2.1-b4.1	Extindere și modernizare rețele de distribuție a energiei electrice (de joasă și medie tensiune), inclusiv stații de transformare	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
	2.1-b4.2	Extindere, modernizare, eficientizare energetică sisteme de iluminat public	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului

	2.1-b4.3	Instalare stații de încărcare a vehiculelor electrice	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Întorsura Buzăului
Program 2.1-b5: Telecomunicații (internet)	2.1-b5.1	Extindere sisteme de monitorizare video	Târgu Secuiesc
Program 2.1-b6: Surse energie regenerabilă	2.1-b6.1	Înființarea de noi capacități (parcuri fotovoltaice) de producere a energiei din surse regenerabile pentru consumul public	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Întorsura Buzăului

Obiectiv sectorial 2-1: Creșterea competitivității, atractivității și a calității vieții în U.A.T-urile urbane

Politica P2.1-c: Reducerea poluării

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.1-c1: Depozitare deșeuri	2.1-c1.1	Înființare centru de colectare prin aport voluntar	Întorsura Buzăului, Baraolt
	2.1-c1.2	Amenajarea de insule ecologice digitalizate pentru colectarea selectivă a deșeurilor	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Covasna, Baraolt
Program 2.1-c2: Conversie funcțională terenuri și clădiri	2.1-c2.1	Reconversie fostă fermă de pui Avicola Sfântu Gheorghe în campus școlar și zonă de locuințe pentru specialiști	Sfântu Gheorghe
Program 2.1-c3: Situri poluate	2.1-c3.1	Investigare și remediere situri potențial contaminate	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc

Obiectiv sectorial 2-1: Creșterea competitivității, atractivității și a calității vieții în U.A.T-urile urbane

Politica P2.1-d: Reabilitarea fondului construit public și privat, a suprafețelor din domeniul public și a spațiilor verzi

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.1-d1: Infrastructura de sănătate	2.1-d1.1	Reabilitarea energetică a unor clădiri aparținând Spitalului Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf” (Corp C, Boli Infecțioase, Bloc Alimentar)	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.2	Creșterea capacității de screening pentru nou-născuți în cadrul Spitalului Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.3	Dotarea Laboratorului de anatomie patologică din cadrul Spitalului Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.4	Construire clădire boli pneumologice la Spitalul Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.5	Reparații capitale și modernizare clădire Spital (corp vechi) și extindere clădire la Spitalul Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.6	Creșterea siguranței, securității și a funcționalității Spitalului Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf” prin investiții specifice reducerii IAAM	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.7	Reabilitare instalație canalizare și punere în funcțiune stație de epurare la Spitalul	Sfântu Gheorghe

		Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	
	2.1-d1.8	Construire heliport la Spitalul Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.9	Construire complex medical multifuncțional (Str. Țigarettei – psihiatrie adulți, copii, reabilitare, geriatrie, îngrijire paliativă) în cadrul Spitalului Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.10	Extindere corp Policlinică pentru cabinete de neurologie, stroke și imagistică rezonanță magnetică în cadrul Spitalului Județean de Urgență „Dr. Fogolyán Kristóf”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d1.11	Reabilitarea, modernizarea și dotarea spitalelor municipale și orașenești	Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
	2.1-d1.12	Renovare energetică moderată a clădirii publice a Spitalului Orașenesc Covasna	Covasna
	2.1-d1.13	Reabilitare, modernizare și dotare ambulatorii integrate spitalelor	Târgu Secuiesc
	2.1-d1.14	Amenajare cabinete medicale	Baraolt
Program 2.1-d2: Infrastructura de educație	2.1-d2.1	”Sepsi Dual” – campus liceal și universitar pentru învățământ dual	Sfântu Gheorghe
	2.1-d2.2	Extindere-modernizare Școala Gimnazială Specială, demolare garaj și magazie	Sfântu Gheorghe
	2.1-d2.3	Construire Campus Universitar al Universității Sapienția	Sfântu Gheorghe
	2.1-d2.4	Construire creșe	Sfântu Gheorghe, Baraolt
	2.1-d2.5	Construire, extindere, reabilitare, modernizare și dotare unități de învățământ preuniversitar (școli, licee)	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
Program 2.1-d3: Infrastructura socială	2.1-d3.1	Înființare centru rezidențial pentru vârstnici	Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna
	2.1-d3.2	Înființare centre de zi pentru persoane cu dizabilități, inclusiv psihice	Sfântu Gheorghe, Covasna
	2.1-d3.3	Înființare adăpost de noapte	Târgu Secuiesc
	2.1-d3.4	Înființarea unui centru rezidențial de asistență și reintegrare/ reintegrare socială pentru persoanele fără adăpost	Sfântu Gheorghe
	2.1-d3.5	Dezvoltare servicii de îngrijire la domiciliu	Întorsura Buzăului, Baraolt
	2.1-d3.6	Extinderea capacității Centrul de îngrijire și asistență Târgu Secuiesc	Târgu Secuiesc
	2.1-d3.7	Înființare centru rezidențial pentru persoane cu dizabilități neuropsihice	Sfântu Gheorghe
	2.1-d3.8	Înființarea de noi locuințe protejate pentru tinerii cu dizabilități grad ușor sau mediu din sistemul de protecție a copilului	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc
	2.1-d3.9	Extinderea și modernizarea caselor familiale din cadrul DGASPC Covasna	Sfântu Gheorghe, Baraolt, Târgu Secuiesc, Întorsura Buzăului

	2.1-d3.10	Înființare și extindere centre de recuperare/reabilitare a copiilor cu nevoi speciale	Baraolt, Întorsura Buzăului, Covasna
	2.1-d3.11	Completarea sistemului clasic de încălzire cu sistem care utilizează energie solară pentru locațiile din cadrul DGASPC Covasna	Sfântu Gheorghe, Baraolt, Târgu Secuiesc, Întorsura Buzăului
	2.1-d3.12	Renovare energetică moderată sediu AJPIS Covasna	Sfântu Gheorghe
	2.1-d3.13	Înființare centru de îngrijire paliativă	Baraolt
	2.1-d3.14	Înființare centru comunitar integrat	Sfântu Gheorghe
Program 2.1-d4: Infrastructura culturală/culte	2.1-d4.1	Reabilitarea clădirii Bibliotecii Județene ”Bod Péter”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d4.2	Reabilitarea clădirii Galeriei de Artă	Sfântu Gheorghe
	2.1-d4.3	Extindere incintă și imobil Str. Kos Karoly 4 – Muzeul Național Secuiesc	Sfântu Gheorghe
	2.1-d4.4	Modernizarea rețelei de biblioteci pentru a deveni hub-uri de dezvoltare competențe	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Covasna
	2.1-d4.5	Reabilitare, modernizare și dotare muzee municipale și orășenești	Sfântu Gheorghe, Baraolt, Covasna
	2.1-d4.6	Reabilitare, modernizare și dotare centre culturale / case de cultură	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Întorsura Buzăului
Program 2.1-d5: Fond locuințe	2.1-d5.1	Construire locuințe sociale	Sfântu Gheorghe
	2.1-d5.2	Construire locuințe pentru tineri	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Covasna
	2.1-d5.3	Construire locuințe pentru specialiști	Sfântu Gheorghe, Baraolt
	2.1-d5.4	Renovarea energetică a blocurilor de locuințe	Sfântu Gheorghe, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
Program 2.1-d6: Clădiri publice administrative	2.1-d6.1	Construire sediul nou SPCLEP	Sfântu Gheorghe
	2.1-d6.2	Construire arhivă Consiliul Județean Covasna	Sfântu Gheorghe
	2.1-d6.3	Reparații capitale și transformarea podului în mansardă la Centrul Județean de Informare, Îndrumare și Documentare	Sfântu Gheorghe
	2.1-d6.4	Sediu pentru instituții publice, Str. Spitalului nr. 2	Sfântu Gheorghe
	2.1-d6.5	Reamenajare și refuncționalizare Centrală Termică zona Bibliotecii Județene ” Bod Péter”	Sfântu Gheorghe
	2.1-d6.6	Reabilitare sedii administrative ale administrației locale	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna
Program 2.1-d7: Sport și recreere	2.1-d7.1	Construire / modernizare bazine de înot	Sfântu Gheorghe, Baraolt, Întorsura Buzăului
	2.1-d7.2	Construire / modernizare terenuri de sport / stadioane	Sfântu Gheorghe, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
	2.1-d7.3	Construire săli de sport	Baraolt, Covasna
	2.1-d7.4	Construire aquapark	Târgu Secuiesc
	2.1-d7.5	Reabilitare lac de agrement zona Gării	Sfântu Gheorghe
	2.1-d7.6	Amenajare ștrand	Baraolt

Program 2.1-d8: Domeniul public (piețe, parcuri)	2.1-d8.1	Amenajare / modernizare parcuri și alte tipuri de spații verzi	Sfântu Gheorghe, Baraolt, Covasna, Întorsura Buzăului
	2.1-d8.2	Amenajare / reabilitare locuri de joacă pentru copii și spații de recreere	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna
	2.1-d8.3	Regenerare urbană centru istoric	Târgu Secuiesc

Obiectiv sectorial 2-1: Creșterea competitivității, atractivității și a calității vieții în U.A.T-urile urbane

Politica P2.1-e: Protecția, valorificarea patrimoniului construit

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.1-e1: Monumente istorice din LMI aflate în pericol	2.1-e1.1	Restaurare fostul Abator Comunal	Sfântu Gheorghe
	2.1-e1.2	Restaurare fostul Hotel Hungária (Oficiul Județean de Poștă)	Sfântu Gheorghe
	2.1-e1.3	Restaurare Planul Înclinat Covasna-Comandău	Covasna
	2.1-e1.4	Restaurare case de lemn din stațiunea Covasna	Covasna
Program 2.1-e2: Monumente istorice din LMI	2.1-e2.1	Restaurare Cetatea Zânelor	Covasna
	2.1-e2.2	Restaurare Ansamblul Fabrica de Tutun	Sfântu Gheorghe
	2.1-e2.3	Restaurare Casa Keresztes	Sfântu Gheorghe
	2.1-e2.4	Restaurare Biserica Reformată din Biborțeni	Baraolt
	2.1-e2.5	Restaurare Colegiul Székely Mikó	Sfântu Gheorghe
	2.1-e2.6	Restaurare Școala Normală de Fete (Colegiul Național "Mihai Viteazu")	Sfântu Gheorghe
Program 2.1-e3: Incinte, spații publice din vecinătatea monumentului și căi de acces către monumente	2.1-e3.1	Monumente cat. a II-a din zone urbane	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt, Covasna, Intorsura Buzăului

Obiectiv sectorial 2-1: Creșterea competitivității, atractivității și a calității vieții în U.A.T-urile urbane

Politica P2.1-f: Susținerea dezvoltării economice

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.1-f1: Activități de producție și servicii	2.1-f1.1	Extindere și modernizare parcuri / zone industriale	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc, Baraolt
	2.1-f1.2	Înființare incubatoare / acceleratoare de afaceri	Sfântu Gheorghe, Târgu Secuiesc
Program 2.1-f2: Activități de cercetare, inovare, dezvoltare	2.1-f2.1	Centru de Design, Inovare și Start-up – "Design Bank"	Sfântu Gheorghe
Program 2.1-f3: Spații pentru expoziții, piețe, târguri	2.1-f3.1	Amenajare / modernizare piețe agroalimentare / târguri de animale	Sfântu Gheorghe
Program 2.1-f4: Infrastructură turistică	2.1-f4.1	Amenajare turistică Cariera Racoș și Băi Biborțeni	Baraolt
	2.1-f4.2	Amenajare turistică Băile Fortyogo și turnuri de apă	Târgu Secuiesc
	2.1-f4.3	Construire Centru balneoclimateric multifuncțional	Covasna

2.1-f4.4	Centru turistic de experiențe Balta Dracului	Covasna
2.1-f4.5	Parc de aventură	Covasna
2.1-f4.6	Centru wellness și pistă de bob	Covasna
2.1-f4.7	Infrastructură pentru sporturi de iarnă	Covasna

Obiectiv sectorial 2-2: Mobilizarea capitalului social și cultural necesar creșterea atractivității și calității vieții în U.A.T-urile rurale

Politica P2.2-a: Îmbunătățirea mobilității rurale

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.2-a1: Rețea drumuri comunale	2.2-a1.1	Reabilitare / modernizare drumuri comunale și străzi rurale	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Bățani, Belin, Bixad, Boroșneu Mare, Brăduț, Brateș, Brețcu, Catalina, Cernat, Chichiș, Dalnic, Dobârlău, Estelnic, Ghelînța, Ghidfalău, Hăghig, Ilieni, Lemnia, Malnaș, Micfalău, Moacșa, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Turia, Vâlcele, Valea Crișului, Valea Mare, Vârghiș, Zăbala, Zagon
	2.2-a1.2	Amenajare piste pentru biciclete	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Belin, Brateș, Catalina, Cernat, Dalnic, Hăghig, Lemnia, Malnaș, Moacșa, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Turia, Valea Mare, Zăbala,
	2.2-a1.3	Amenajare / reabilitare trotuare, alei pietonale	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Belin, Brateș, Cernat, Dalnic, Hăghig, Lemnia, Malnaș, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Turia, Vâlcele, Valea Mare, Zăbala
	2.2-a1.4	Înființare sisteme de transport public	Arcuș, Cernat
	2.2-a1.5	Construire / reabilitare poduri și podețe	Aita Mare, Barcani, Bodoc, Brateș, Cernat, Dalnic, Ojdula, Sânzieni, Sita Buzăului, Vâlcele, Valea Mare, Zăbala, Zagon
Program 2.2-a2: Rețea drumuri agricole	2.2-a2.1	Reabilitare drumuri agricole / vicinale	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Bățani, Bixad, Boroșneu Mare, Brăduț, Brateș, Brețcu, Cernat, Chichiș, Comandău, Ilieni, Lemnia, Malnaș, Moacșa, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Turia, Valea Mare, Zăbala
Program 2.2-a3: Rețea drumuri forestiere	2.2-a3.1	Reabilitare drumuri forestiere	Comandău

Obiectiv sectorial 2-2: Mobilizarea capitalului social și cultural necesar creșterea atractivității și calității vieții în U.A.T-urile rurale

Politica P2.2-b: Îmbunătățirea infrastructurii de distribuție/generare utilități

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.2-b1: Sistem de alimentare cu apă	2.2-b1.1	Extindere / reabilitare sisteme de alimentare cu apă, inclusiv branșamente	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Bățani, Belin, Bixad, Boroșneu Mare, Brăduț, Brateș, Brețcu, Cernat, Chichiș, Dalnic, Dobârlău, Estelnic, Ghelița, Ghidfalău, Hăghig, Ilieni, Lemnia, Micfalău, Moacșa, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Turia, Vâlcele, Valea Crișului, Valea Mare, Zăbala, Zagon
Program 2.2-b2: Infrastructura ape reziduale	2.2-b2.1	Extindere / reabilitare sisteme de canalizare, inclusiv stații de epurare	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Belin, Bixad, Bodoc, Boroșneu Mare, Brețcu, Catalina, Cernat, Chichiș, Comandău, Dalnic, Dobârlău, Estelnic, Ghelița, Ghidfalău, Ilieni, Lemnia, Mereni, Micfalău, Moacșa, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Turia, Vâlcele, Valea Crișului, Valea Mare, Vârghiș, Zăbala, Zagon
	2.2-b2.2	Amenajare rigole, șanțuri, canale pentru scurgerea apelor pluviale	Arcuș, Catalina, Comandău, Ozun, Poian, Valea Mare
Program 2.2-b3: Rețea distribuție gaze naturale	2.2-b3.1	Înființare / extindere rețea de distribuție gaze naturale	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Belin, Bixad, Bodoc, Boroșneu Mare, Brateș, Brețcu, Catalina, Cernat, Chichiș, Dalnic, Estelnic, Ghelița, Ilieni, Lemnia, Malnaș, Mereni, Moacșa, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Turia, Valea Mare, Zăbala
Program 2.2-b4: Rețea distribuție energie electrică	2.2-b4.1	Extindere / reabilitare rețele electrice	Catalina, Cernat, Comandău, Lemnia, Ozun, Poian, Reci, Sita Buzăului, Vâlcele, Valea Mare, Turia, Dobârlău, Zagon, Barcani, Bățani, Malnaș, Ghidfalău, Valea Crișului
	2.2-b4.2	Instalare stații pentru încărcare vehicule electrice	Aita Mare, Catalina, Dalnic, Lemnia, Ojdula, Sânzieni, Sita Buzăului, Valea Mare, Zăbala
	2.2-b4.3	Extindere / modernizare / eficientizare energetică iluminat public	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Belin, Boroșneu Mare, Brateș, Catalina, Cernat, Chichiș, Comandău, Ilieni, Lemnia, Ojdula, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Vâlcele, Valea Mare

Program 2.2-b5: Telecomunicații (internet)	2.2-b5.1	Implementare sisteme de supraveghere video	Boroșneu Mare, Cernat, Dalnic, Malnaș, Sita Buzăului, Valea Mare, Vârghiș
Program 2.2-b6: Surse energie regenerabilă	2.2-b6.1	Instalarea de capacități de producere a energiei regenerabile pentru consum propriu	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Bățani, Boroșneu Mare, Brețcu, Catalina, Chichiș, Dalnic, Estelnic, Ghelița, Lemnia, Moacșa, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Vâlcele, Valea Mare, Zăbala
	2.2.-b6.2	Înființare micro-hidrocentrale (MHC)	Bixad

Obiectiv sectorial 2-2: Mobilizarea capitalului social și cultural necesar creșterea atractivității și calității vieții în U.A.T-urile rurale

Politica P2.2-c: Reducerea surselor de poluare

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.2-c1: Depozitare deșeuri	2.2-c1.1	Extinderea CMID Boroșneu Mare cu celulele 2 și 3	Boroșneu Mare
	2.2-c1.2	Instalație pentru tratarea deșeurilor municipale, eventual cu bioușcare	Boroșneu Mare
	2.2-c1.3	Realizare centre de aport voluntar a deșeurilor	Barcani, Ghelița
	2.2-c1.4	Modernizare puncte de colectare a deșeurilor	Aita Mare, Arcuș, Catalina, Chichiș, Dalnic, Poian, Sita Buzăului, Valea Mare,
Program 2.2-c2: Situri poluate	2.2-c2.1	Reabilitare situri poluate cu grad și suprafață excesivă	Reci, Iieni, Lemnia, Hăghig

Obiectiv sectorial 2-2: Mobilizarea capitalului social și cultural necesar creșterea atractivității și calității vieții în U.A.T-urile rurale

Politica P2.2-d: Reabilitarea fondului construit, a domeniului public și a spațiilor verzi

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.2-d1: Infrastructura de sănătate	2.2-d1.1	Amenajarea / reabilitarea (inclusiv energetică) dispensarelor / cabinetelor medicale	Arcuș, Barcani, Belin, Bixad, Boroșneu Mare, Brateș, Cernat, Chichiș, Comandău, Dalnic, Dobârlău, Hăghig, Malnaș, Micfalău, Ojdula, Poian, Sânzieni, Sita Buzăului, Vâlcele, Valea Crișului, Valea Mare, Zăbala
	2.2-d1.2	Amenajare / reabilitare dispensare veterinare	Moacșa
Program 2.2-d2: Infrastructura de educație	2.2-d2.1	Construire creșe	Aita Mare, Barcani, Ghelița, Sânzieni, Sita Buzăului, Zăbala
	2.2-d2.2	Construire / reabilitare (inclusiv energetică) / dotare unități de învățământ preuniversitar (grădinițe, școli)	Aita Mare, Barcani, Bățani, Belin, Bixad, Boroșneu Mare, Brăduț, Brateș, Brețcu, Catalina, Cernat, Chichiș, Comandău, Dalnic, Dobârlău, Ghelița, Hăghig, Lemnia, Malnaș, Micfalău, Moacșa,

			Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Valea Crișului, Valea Mare, Vâlcele, Vârghiș, Zăbala
	2.2-d2.3	Reconstrucția taberei pentru elevi de la Zăbala	Zăbala
	2.2-d2.4	Mobilier, împrejmuire, lucrări autorizare ISU pentru Centrul de Educație a Adulților Arcuș	Arcuș
	2.2-d2.5	Reabilitare ansamblu, demolare parțială, extindere și bransamente utilități la sediul Centrului de Formare Profesională în domeniul balneoturismului	Malnaș
Program 2.2-d3: Infrastructura socială	2.2-d3.1	Extinderea, modernizarea, dotarea Căminului pentru persoane vârstnice Hăghig	Hăghig
	2.2-d3.2	Înființare unități de îngrijire la domiciliu	Valea Mare, Micfalău, Brăduț, Vâlcele, Poian, Cernat, Arcuș, Ojdula
	2.2-d3.3	Înființare centre comunitare integrate	Dalnic, Hăghig, Ozun, Brăduț
	2.2-d3.4	Înființare centre de zi pentru persoane cu dizabilități	Ojdula, Zăbala
	2.2-d3.5	Înființare centre de zi pentru îngrijire și asistență pentru persoane vârstnice	Chichiș, Arcuș, Brețcu, Brăduț, Catalina, Cernat, Dalnic, Hăghig, Lemnia, Ozun, Vâlcele
	2.2-d3.6	Înființare centru de zi pentru copii	Poian
	2.2-d3.7	Înființarea centre de tip afterschool	Micfalău, Ojdula, Zăbala
	2.2-d3.8	Înființarea de centre rezidențiale pentru persoane vârstnice	Brăduț, Arcuș, Brateș, Cernat, Dalnic, Malnaș, Ojdula, Vâlcele
Program 2.2-d4: Infrastructura culturală/cult	2.2-d4.1	Modernizarea rețelei de biblioteci pentru a deveni huburi de dezvoltare competențe	Arcuș, Brețcu, Catalina, Chichiș, Ghelînța, Ojdula, Poian, Turia, Sita Buzăului, Zăbala
	2.2-d4.2	Modernizare / dotare biblioteci comunale	Belin, Comandău
	2.2-d4.3	Amenajare / modernizare / dotare muzee comunale	Arcuș, Belin, Bixad, Brateș, Cernat, Comandău, Lemnia, Ozun, Reci, Valea Mare
	2.2-d4.4	Construire / reabilitare (inclusiv energetică) / modernizare și dotare cămine culturale	Aita Mare, Arcuș, Belin, Bixad, Boroșneu Mare, Brăduț, Brateș, Catalina, Cernat, Comandău, Dalnic, Dobârlău, Malnaș, Mereni, Micfalău, Ojdula, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Sita Buzăului, Vâlcele, Valea Crișului, Valea Mare, Zagon
Program 2.2-d5: Fond locuințe	2.2-d5.1	Construirea de locuințe sociale, pentru specialiști și tineri	Aita Mare, Barcani, Catalina, Cernat, Comandău, Malnaș, Moacșa, Ojdula, Poian, Sânzieni, Vâlcele, Zăbala

	2.2-d5.2	Reabilitare termică blocuri de locuințe	Catalina, Comandău, Dobârlău, Ozun, Reci
Program 2.2-d6: Clădiri publice administrative	2.2-d6.1	Construire / reabilitare (inclusiv energetică) sedii de primărie	Aita Mare, Boroșneu Mare, Brateș, Cernat, Dobârlău, Ilieni, Lemnia, Ozun, Reci, Sita Buzăului, Turia, Valea Crișului, Valea Mare, Vârghiș
	2.2-d6.2	Reabilitare / modernizare clădiri pentru servicii voluntare de situații de urgență	Aita Mare, Lemnia, Ozun, Valea Mare
	2.2-d6.3	Construire capele mortuare	Aita Mare, Boroșneu Mare, Hăghig, Ilieni, Moacșa, Ozun, Reci, Sânzieni
Program 2.2-d7: Sport și recreere	2.2-d7.1	Amenajare / reabilitare baze / sportive	Aita Mare, Arcuș, Belin, Catalina, Cernat, Dalnic, Estelnic, Lemnia, Malnaș, Ojdula, Ozun, Reci, Sânzieni, Vâlcele, Valea Mare, Zăbala
	2.2-d7.2	Construcție / reabilitare săli de sport	Aita Mare, Arcuș, Belin, Brăduț, Brateș, Cernat, Dalnic, Dobârlău, Malnaș, Sita Buzăului, Valea Mare
	2.2-d7.3	Construire bazine de înot / ștranduri	Cernat, Ghelinta, Ozun, Reci, Sita Buzăului
Program 2.2-d8: Domeniul public (piețe, parcuri)	2.2-d8.1	Amenajare locuri de joacă și spații de recreere	Aita Mare, Arcuș, Barcani, Belin, Boroșneu Mare, Brateș, Catalina, Cernat, Dalnic, Lemnia, Malnaș, Moacșa, Ozun, Poian, Reci, Sânzieni, Valea Mare, Zăbala
	2.2-d8.2	Amenajare / reabilitare parcuri și alte spații verzi	Catalina, Cernat, Comandău, Lemnia, Ozun, Poian, Reci, Sita Buzăului, Vâlcele, Valea Mare

Obiectiv sectorial 2-2: Mobilizarea capitalului social și cultural necesar creșterea atractivității și calității vieții în U.A.T-urile rurale

P2.2-e: Protecția, valorificarea patrimoniului construit

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.2-e1: Monumente istorice din LMI aflate în pericol	2.2-e1.1	Conservare Cetatea Bálványos	Turia
	2.2-e1.2	Restaurare Conacul Domokos	Vâlcele
	2.2-e1.3	Restaurare Ansamblul rural case de lemn Chichiș	Chichiș
	2.2-e1.4	Restaurare Conacul Beczássy	Dalnic
	2.2-e1.5	Restaurare Conacul Hollaky	Ilieni
	2.2-e1.6	Restaurare Biserica "Sfântul Nicolae"	Brețcu
	2.2-e1.7	Restaurare Castelul Thúry –Bányai	Zăbala
	2.2-e1.8	Restaurare fosta cazarmă a husarilor	Ozun
	2.2-e1.9	Restaurare vama veche din Oituz	Brețcu
	2.2-e1.10	Restaurare topitoria de fier din Filia	Brăduț

Program 2.2-e2: Monumente istorice din LMI	2.2-e2.1	Reabilitare Castel Mikó	Bodoc
	2.2-e2.2	Reabilitare Furnal Bodvaj Herculian	Bățani
	2.2-e2.3	Reabilitare fosta cazarmă de husari și amenajare cabinete medicale și spații administrative	Aita Mare
	2.2-e2.4	Restaurare Castel Szentkereszty	Arcuș
	2.2-e2.5	Restaurare Conacul Bornemisza	Ilieni
	2.2-e2.6	Restaurare Conacul Séra	Ilieni
	2.2-e2.7	Restaurare Biserica Romano-Catolică Sf. Mihail	Lemnia
	2.2-e2.8	”Drumul Conacelor” (reabilitare și modernizare 8 clădiri de tip conac) Bicfalău	Ozun
	2.2-e2.9	Restaurare Biserica romano-catolică din Belani	Poian
	2.2-e2.10	Restaurare Biserica Reformată din Saciova	Reci
	2.2-e2.11	Restaurare Castelul Kálnoky	Valea Crișului
	2.2-e2.12	Restaurare Castelul Béldi-Mikes	Ozun
Program 2.2-e3: Incinte, spații publice din vecinătatea monumentului și căi de acces către monumente	2.2-e3.1	Reabilitare zid de împrejmuire, amenajare ateliere meșteșugărești, grajduri cai de rasă, grădină engleză către Olt, inclusiv ghețarie/grotă Castel Mikó	Bodoc
	2.2-e3.2	Monumente cat a II-a din zone rurale	Prioritar: Araci, Chichiș, Dalnic, Dobolii de Jos, Brețcu, Comandău

Obiectiv sectorial 2-2: Mobilizarea capitalului social și cultural necesar creșterea atractivității și calității vieții în U.A.T-urile rurale

P2.2-f: Susținerea dezvoltării economice

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 2.2-f1: Activități de producție și servicii	2.2-f1.1	Înființare zone economice	Arcuș, Bixad, Hăghig, Lemnia, Micfalău, Rec, Valea Mare
	2.2-f1.2	Înființare parc industrial	Micfalău
	2.2-f1.3	Înființarea de unități de colectare și procesare a materiilor prime agricole	Belin, Bixad, Brateș, Catalina, Cernat, Comandău, Lemnia, Moacșa, Ojdula, Poian, Rec, Vâlcele
Program 2.2-f2: Spații pentru expoziții, piețe, târguri	2.2-f2.1	Amenajare / reabilitare piețe agroalimentare / târguri	Arcuș, Barcani, Dalnic, Sânzieni
Program 2.2-f3: Infrastructură turistică	2.2-f3.1	Desființare construcții administrativ-teritoriale, construire bază Salvamont și centru de formare-promovare	Bixad
	2.2-f3.2	Construire refugiu montan cu observator panoramic Munții Bodoc	Malnaș
	2.2-f3.3	Amenajare în scop turistic fost lac minier și zonă de picnic	Arcuș

2.2-f3.4	Amenajare zona turistică Baia Puturosu (Büdös) și heleștee	Belin
2.2-f3.5	Amenajare bază de wellness și de tratament pe bază de ape minerale	Bixad, Malnaș
2.2-f3.6	Amenajare zonă turistică băi	Bodoc
2.2-f3.7	Amenajare zonă turistică Brațul Mort	Brateș
2.2-f3.8	Amenajare zonă turistică Băi Hătuica	Catalina
2.2-f3.9	Amenajare zonă turistică izvoare	Cernat
2.2-f3.10	Înființare stațiune balneară “Büdöskút”	Dalnic
2.2-f3.11	Amenajare zonă turistică Malnaș-Băi și tabără pentru elevi	Malnaș
2.2-f3.12	Amenajare zonă turistică Lac Pădureni	Moacșa
2.2-f3.13	Amenajare zonă turistică (pârtie ski, bob, ștrand, tabără)	Ojdula
2.2-f3.14	Amenajare turistică lac, brațe moarte și centru wellness	Ozun
2.2-f3.15	Amenajare turistică lac, braț mort, parc de vânătoare și tabără	Reci
2.2-f3.16	Amenajare tabără pentru elevi și copii	Sita Buzăului

Obiectiv sectorial 3.1: Dezvoltarea capacității operaționale de implementare și administrare a P.A.T.J. Covasna

P3.1-a: Creșterea capacității managementului public și tehnologizarea procesului de gestionare a datelor publice cu specific teritorial

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 3.1-a1: Administrarea băncii de date GIS a PATJ în cadrul Consiliului Județean	3.1-a1.1	Stabilirea utilizatorilor din cadrul CJ a băncii de date GIS	CJ Covasna
	3.1-a1.2	Manual de administrare a PATJ în format GIS: standardizare date, indicatori pe domeniile conținute în cadrul PATJ, etape de lucru, atribuțiile operatorilor, metode de actualizare a PATJ	CJ Covasna
Program 3.1-a2: Coordonarea documentațiilor de urbanism ale UAT-urilor componente județului	3.1-a2.1	Monitorizarea obligativității lor impuse prin PATJ față de documentațiile de urbanism PUG și PUZ supuse spre avizare în cadrul Comisiei Tehnice	CJ Covasna
	3.1-a2.2	Sprijinirea administrațiilor publice locale în procesul de elaborare și avizare a documentațiilor PUG și RLU	Târgu Secuiesc, Baraolt, Aita Mare, Arcuș, Bixad, Bodoc, Brețcu, Cernat, Ilieni, Malnaș, Ojdula, Rec, Valea Mare
	3.1-a2.3	Implementarea unui sistem GIS la nivel județean cu informații teritoriale specifice documentațiilor de urbanism	CJ Covasna
Program 3.1-a3: Întărirea capacității profesionale a	3.1-a3.1	Instruire programe obligatorii de formare și perfecționare continua pe	CJ Covasna

direcției Arhitectului Șef în procesul de administrare a PATJ		măsura evoluției teritoriului județului și a dezvoltării sistemului informatic	
Program 3.1-a4: Completarea bazei tehnologice, informaționale pentru implementarea eficace a PATJ	3.1-a4.1	Achiziția de tehnologie GIS (soft / hard) Digitalizarea bazelor de date existente la nivel CJ sau/și a instituțiilor subordonate și interoperabilitatea bazelor de date	CJ Covasna

Obiectiv sectorial 3.1: Dezvoltarea capacității operaționale de implementare și administrare a P.A.T.J. Covasna

P3.1-b: Integrarea datelor și a rezultatelor studiilor cu implicații asupra actualizării documentației PATJ Covasna

Program	Cod proiect	Denumire proiect	Localizare U.A.T.
Program 3.1-b1: Actualizarea PATJ prin monitorizarea următoarelor categorii de date / studii / documente: <ul style="list-style-type: none"> • Date de recensământ • Modificări legislative • Modificări ale suprafețelor intravilanelor UAT-urilor componente județului Covasna, rezultate din documentației de urbanism, avizate și aprobate • Studii realizate de autorități publice locale, naționale, europene în domeniul socio-economic, mediului, transportului, energiei, politicii agricole, cu efecte asupra documentației PATJ • Strategii integrate de dezvoltare locală (urbană, rurală, planuri de mobilitate, orașe smart, zone rurale smart) realizate la nivelul județului Covasna • Studii privind zone defavorizate, marginalizate, informale • Studii de cooperare intercomunitară (metropolitan, periurban, GAL) 	3.1-b1.1	Digitalizarea bazelor de date existente la nivel CJ sau/și a instituțiilor subordonate și interoperabilitatea bazelor de date	CJ Covasna

Sintetizând, cele mai multe propuneri de proiecte au fost centralizate pentru reabilitarea fondului construit public și privat, a suprafețelor din domeniul public și a spațiilor verzi, din mediul urban, respectiv rural. Alte domenii cu multe investiții sunt sprijinirea mobilității județene, restaurarea patrimoniului construit și sprijinirea activităților economice (cu precădere a turismului) în mediul rural.

